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RESOLUÇÕES 

 

Observe que temos alguns termos semelhantes. Se agruparmos estes termos obtemos: 

4b3 + 3b3 +7b -2b -11 + 1  

Somando os termos semelhantes temos: 

7b3 + 5b - 10 

 

 

Inicialmente devemos usar a propriedade distributiva, obtendo: 

2x . x + 2x . 5 + (-3) . x + (-3) . 5  2x2 + 10x -3x – 15  2x2 +7x - 15 



 

8 
 

 

Observe que o segundo parênteses é precedido de uma subtração. Desta forma, conforme já 
vimos em aulas anteriores, eliminamos os parênteses invertendo as operações de dentro 
deles. Desta forma temos: 

Y3 + 9y – 3 – y3 + 4y + 2. Somando os termos semelhantes temos: 

13y - 1 

 

Assim como o exercício anterior, eliminamos o parênteses invertendo a operação, ou seja: 

r – 10 - r + 10  0 

 

Observe que te nos um produto (multiplicação) o qual deve ser considerado, pois pelas 
definições matemáticas temos que, em qualquer expressão, as multiplicações vêm antes das 
adições e subtrações. 

(3v2 – 2v + 9) – (3v . v + 3v . 4 + (-1) . v + (-1) . 4). 

(3v2 - 2v + 9) – (3v2 + 12v –v – 4)  (3v2 – 2v + 9) –(3v2 + 11v – 4) 

Agora devemos eliminar os parênteses. 

3v2 – 2v + 9 – 3v2 -11v + 4  -13v + 13 

 

 

Se eliminarmos os parênteses e agruparmos os termos semelhantes temos: 

-4 . 3 . p . p3 .q2 . q . Aplicando o conceito de multiplicações de potências de mesma base, 
quando devemos manter a base e somar os termos semelhantes, temos: 

-12p4q3 
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Muitos provavelmente resolveriam este exercício aplicando a propriedade distributiva. Apesar 
de não ser errado, observe que trata-se do produto da soma pela diferença. Assim sendo, 
basta considerar o quadrado do primeiro menos o quadrado do segundo, obtendo: 

c2 – 52  c2 - 25 

 

Trata-se do quadrado de uma diferença. Pelas definições já estudadas temos: 

m2 – 2.m.3 – 32  m2 - 6m + 9 

 

Também temos aqui o produto da soma pela diferença. Assim sendo, temos: 

22 – (5p)2  4 – 25p2 

 

Aqui temos o quadrado de uma soma. Por definição, temos:  

(3p)2 + 2 . 3p . 1 + 12  9p2 + 6p + 1  

 

Observe que temos o x como fator comum. Além disso, o número 6 é divisor comum. Assim 
sendo, temos: 

6x (5x – 2 + 3y) 

 

Observe que temos a diferença de quadrados. A expressão pode ser reescrita da seguinte 
forma: 

(5c)2 – (2d)2.   Esta expressão pode ser fatorada como  o produto da soma pela diferença, 
obtendo: 

(5c + 2d) (5c – 2d) 
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Observe que temos dois agrupamentos de termos semelhantes. No primeiro agrupamento o 
fator comum é 5x. No segundo é y. Assim sendo, temos: 

5x (x – 1) + y (x – 1). Fatorando obtemos: (5x + y) (x – 1) 

 

Temos aqui uma equação de 2º grau. Por soma e produto temos: 

8 . 8 = 64 (coeficiente c)  e 8 + 8 = 16 (oposto do coeficiente b). Assim sendo, as raízes desta 
equação são {8, 8}. Desta forma, fatorando a expressão temos (y – 8) (y – 8) = (y – 8)2 

 

Temos aqui uma expressão conhecida como trinômio do quadrado perfeito. Um trinômio pode 
considerado do quadrado perfeito quando o produto das raízes dos termos ao quadrado vezes 
2 for igual ao termo central do trinômio.  Para ficar mais claro, a raiz do primeiro termo fica 
3m. A raiz do segundo é n. Se multiplicarmos as duas raízes obtemos: 

2 . 3m . n = 6mn, ou seja, é igual ao termo central. Desta forma, a expressão fatorada é a soma 
das raízes elevada ao quadrado, ou seja, o quadrado de uma soma: 

(3m + n)2 

 Se ao invés de +6mn tivéssemos -6mn, a fatoração seria o quadrado da diferença. 

 

Esta expressão poderia ter sido expressa da seguinte forma: ଵ଼
ଵହ
	 . ௫

య

௫
 

Usando as propriedades já estudadas em outras aulas, e simplificando 18 e 15 por 3, temos: 
଺௫మ

ହ
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Podemos iniciar fatorando o denominador pela técnica do fator comum. Também podemos 
fatorar o x3 do numerador. Desta forma, obtemos 

ଶݔ . ݔ
ݔ)ݔ − 2)

 

Simplificando o fator x do numerador e do denominador, temos: 

ଶݔ

ݔ − 2
 

 

Vamos começar fatorando o numerador. Temos, por soma e produto, que (-3) . (-3) = 9  e  

(-3) + (-3)= - 6. Assim sendo, a expressão pode ser reescrita como (x + 3)2, ou (x + 3) (x + 3) 

Fatorando o  numerador temos: 4 . (-3) = -12  e 4 + (-3) = 1. Assim sendo, a expressão pode ser 
expressa como (x + 3) (x – 4). 

Escrevendo as duas expressões na fração temos: 

 (௫ାଷ)(௫ାଷ)
(௫ାଷ)(௫ିସ)

 

Simplificando (x + 3) do numerador com o denomina dor temos: 

ݔ + 3
ݔ − 4

 

 

A expressão do numerador pode ser expressa pela diferença de quadrados, pois a raiz de 4 é 2, 
a raiz de x2 é x e a raiz de 1 é 1. Desta forma, temos: 

4x2 – 1 = (2x + 1) (2x – 1) 

No numerador temos x  como fator comum. Desta forma, temos: 

2x3 + x2 = x2 (2x + 1). 

Escrevendo as duas expressões na fração temos: 

ݔ2) + ݔ2)(1 − 1)
ݔଶ(2ݔ + 1)
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Simplificando 2x + 1 do numerador e do denominador temos: 

ݔ2 − 1
ଶݔ

 

 

 


